

微语录

课程的整体优化并不一定要取消现在的课程分类和已有的学科,它的着力点是打破那些已固定的不同学科间的边界,穿越那些近乎僵化的学科和知识界限,使课程内容更加丰富多彩。这种课程资源的穿越,并非是一种理论,它已经成为了课程建设的一种专门性的课程技术。——清华大学原副校长谢维和

北京将课程设置自主权下放到学校,让最了解学生的校长、教师根据本校情况

和学生学情进行课程设置,服务学生,使每个学生在学校学习时都能获得幸福感,这是教育从管理向服务的转变。——北京市教委委员李奕

每一位教师都天经地义地有他的课程领导力,并且要和学生一起创造课程,否则教师就沦为教学机器。如何优化课程领导力?第一层面是兴趣、动机、态度,有了兴趣、端正了学习动机就成功了一半;第二层面是思考力、判断力、表达力,这是对理解力的分解,思

考、判断而且有表达;第三层面是技能,观察技能、实验技能、交流技能和各种实务技能;最后一个层面,才是知识点的理解。——华东师范大学课程教学与比较教育研究所所长钟启泉

培养综合素养,课程就要加强实践性。课改要重点研究学科总目标,校长和教师要学会发现、诊断、保护学生的特长,不能再单纯地以分论生。——北京教育科学研究院院长方中雄

编写教材的过程是教师对知识、课标等进行梳理的过程,进一步加深了他们对教材的理解程度。而在课堂教学的实施过程中,教师又会根据学生的反馈对教材进行二次改进。这一过程是对教师课程整合能力的有效锻炼。——北京市太平路中学校长高新桥

如今,许多学校在对学生的培养上出现“重智轻体”的倾向,学校解决这一问题应该围绕音体美,开设兴趣类课程,让学生自主选课。在西部欠发达地区,特别是经济

相对落后的镇级、乡级学校,推广兴趣类课程很有必要。——四川省广安市邻水中学校长任继雄

教学要用好教材,但不拘泥于教材,不时地发掘生活中的教学素材,并总结归纳,使教材得到延伸和拓展,这正是课程开发的起步。——浙江省义乌市廿三里初级中学教师贾庆丰

(钟原 辑)

课程图纸 十大小学校本课程候选案例·走进长兴 浙江省长兴县实验小学

“为家乡做一张文化拼图”作为浙江省长兴县实验小学“走进长兴”的系列活动,意在引导学生走进生活,亲近地域文化。在这样的活动中,每个学生都有自己心目中长兴的最美形象,每个学生都把属于长兴的宝藏进行一次新的排列组合”。属于长兴的文化拼图,是学生用眼、手、心共同完成的创意之作。

绘制一张“三维”文化拼图

范新萍

活动背景

如今,许多学生一味地沉迷于电子产品中,很少停下脚步欣赏身边的自然风光。

长兴具有悠久的文化积淀。吴越争霸,夫概始筑城圻,晋太康三年,立为县治,距今已有1700多年的历史。长兴地处浙江北部,居长三角腹地,扼苏浙皖门户,与苏州、无锡隔湖相望,素有“鱼米之乡”“丝绸之府”“文化之邦”“太湖望县”之美誉。

活动内容

鼓励学生诗行长兴,在长兴这块富有浓郁文化内涵的土地上走读、品鉴、践行,用独特的视角为家乡绘制出一张别具特色的“三维”文化拼图。

维度一:空间·丈量长兴——感受长兴整体地域文化的走读之旅

绘制地点:东至太湖、西至仙山 长兴的地域文化离不开山水,太湖和仙山是长兴的根和魂。围绕太湖和仙山开展的走读之旅,让学生用自己的脚步丈量长兴文化绵延的宽度和广度,从整体上感受长兴的地域文化与文明。

赏太湖风光

望远,烟波浩渺,峰峦隐现;看近处,山明水秀,渔帆点点,构成了书画里那一幅幅江南水乡的天然景色。长兴县内的西太湖沿岸具有丰富的旅游资源,尤其是长兴环太湖旅游开发带境内,既有山体的雄峻气势,又有浩瀚的水景韵味,更具乡村田园气息,是学生休闲娱乐的胜地。

探远古生态

长兴有“中国古生态之乡”的美誉。十里古银杏长廊、中国扬子鳄村和长兴灰岩“金钉子”,构成了长兴独特的古生态奇观。以“原、野、奇、趣”为特色的十里古银杏长廊,百年以上的古银杏树就有2700多株,举世罕见。中国扬子鳄村是我国仅有的两个扬子鳄野生栖息地之一。长兴灰岩“金钉子”是目前全球最完整的二叠纪/三叠纪界线层型剖面点位,见证了地球演变的沧海桑田。体验古生态游,让学生返璞归真,获得更多的科普知识。



孩子们和父母一起攀登先锋岭,重走当年的红色革命之路,感受抗日战争时期的艰难岁月。

维度二:时间·长兴旧事——寻找长兴人文历史脉络的溯源之旅

绘制地点:档案馆、大唐贡茶院、陈武帝故宫、新四军纪念馆 一个地域的文化不仅要靠它的版图来传承,档案馆、博物馆、文化馆就像是一条时光隧道,把物质和文化融合在一起,同时又赋予它们新的视角和新的启迪。

寻革命史迹 位于槐坎的新四军苏浙军区旧址群,是全国保存最完整的革命旧址群,记载了苏浙军民英勇奋战的光荣历史和粟裕将军等老一辈革命者的光辉事迹。让学生穿上小军服,当一回新四军,体验那段烽火岁月,意义非凡。

品唐代贡茶

水口乡顾渚山,是中国茶文化的圣地,也是中国历史上第一座皇家贡茶院所在地,出产珍贵的唐朝贡茶紫笋茶,唐朝贡泉金沙泉;这里山清水秀,人文景观颇多,有大唐贡茶院、陆羽山庄、霸王潭、寿圣寺、摩崖石刻等。茶圣陆羽在顾渚山开辟茶园,研究茶学,并撰写了世界上第一部茶叶专著

《茶经》。走进顾渚山,学生如同走进了中国茶文化的历史。

维度三:时空之间·风雅长兴——品读当代长兴独特风格的发现之旅

绘制地点:各新农村、各乡镇 在时空之间,有一些东西沉淀下来。比如各乡镇的文化馆,既有错落有致的经典建筑,也是一个乡镇的文化核心区;比如城镇里的许多小巷——传说、故事、记忆,那些朴素的屋瓦、整洁的小径,都是长兴记忆的注脚。

享农家乐趣

长兴良好的自然生态为农作物的生长提供了得天独厚的条件,正在崛起的农业观光采摘节庆活动,给长兴人民带来新的生机与希望。比如二界岭的樱桃节、顾渚山的杨梅节、和平的桃子节等。长兴快速发展的休闲农业观光园,是学生体验农家生活、回归自然的理想选择。

绘锦绣长兴

围绕长兴县域“和文化”提出的“人心和善、家庭和睦、环境和美、事业和合、社会

和谐”五大目标,讴歌勤劳智慧的长兴人民海纳百川、勤奋创业的感人事迹和时代精神;描写长兴各旅游景区的自然风光、秀美山水;反映长兴人民乐观向上、昂扬奋进的精神面貌。

学段安排与活动时间

学校层面的实践活动:参考县教育局安排的素质教育实践活动;学校自身的实践活动。

亲子层面的实践活动:安排在周末或节假日,由班主任与班级家委会共同策划具体方案,招募家长志愿者做好安全护航。不同年段实践主题各有侧重,具体操作时可以根据班级家委会教育资源的不同稍作调整。年段实践活动主题预设如下:

一年级,“遵规守则,爱我班级”集体教育;二年级,“锦绣长兴,文明长兴”爱家乡教育;三年级,“探索自然,保护地球”环保教育;四年级,“科技之光,放眼未来”科普教育;五年级,“阳光少年,快乐实践”综合素质教育活动;六年级,“中国少年,热爱祖国”爱国教育实践活动。

活动要求

视角敏锐:活动策划要及时抓住教育契机

文化的嬗变是不断生成的。我们的活动要善于捕捉信息,开放、创新,活动才有生命力。

挖掘内涵:实践活动要体现人文主题 人文具有潜移默化的作用,可以开阔眼界、陶冶情操。长兴深厚的历史积淀是我们活动的源泉所在。如何挖掘并解读是我们活动策划的重点,要根据长兴既是水乡又是山区的不同地域特征,确定不同的活动主题和活动内容,鼓励学生积极思考,提出问题,培养学生发现美的能力。

形式多样:活动形式要让学生喜闻乐见 策划活动要采用学生喜闻乐见的形式,如趣味游戏、徒步“拉练”、神秘探访等。活动作品也要鼓励学生用自己喜欢的形式表达,如文字、摄影、采访等。(作者单位系浙江省长兴县实验小学)

课改叙事 阅读啄木鸟班③

王红梅

“小鬼”会当家

“小鬼当家课程”是一种行之有效的管理方法。在学生自主管理模式的创建中,班级逐渐形成了制度规范行为,即行为形成习惯、习惯培育传统、传统积淀文化、文化润泽制度的文化链。

对班级管理而言——“管”是为了“不管”。怎样才能营造一个自信、和谐的班集体呢?实践证明:我们班运行的“小鬼当家课程”就是一种行之有效的管理方法。“小鬼当家课程”采用的是个人自我管理和集体自主管理双轨并行的管理模式。个人自我管理做到目标明细,集体自主管理做到管理精细。

个人自我管理的主要目的是把符合学生健康发展要求的教育影响,逐步内化为学生的自我意识,培养学生的主体能力。个人自我管理要求学生把班级目标转化为个体目标,以主人翁的态度参与集体管理,实现教育与自我教育统一,集体与个体共同发展。个人自我管理的有效策略是目标激励,分为“制订目标、自我执行、自我反思”3个步骤。

第一步:周末,家长和孩子采用家庭会议的方式,依据孩子《啄木鸟行动手册》一周的表现记录,引导孩子发现自身的不足,与孩子共同制订下周需要努力的目标,并以文字描述的形式记录在“个人目标管理

手册”上。目标确定后,再与孩子探讨完成这一目标的行动策略是什么?可以寻求协助的资源与人有哪些?一周后,根据目标的达成情况该如何奖惩自己?

第二步:在“个人目标管理手册”上设有周一至周五的评价栏。每天整理课前,学生会反思自己当天目标的达成情况并做好记录。下周周一晨会前,4人小组进行评议,对每一位组员的目标达成情况作出评价。班主任会在“总评”一栏进行目标达成与否的最后认定。如果学生本周没有达成目标,下周要继续朝该目标努力。

第三步:每周的班会课,班级会举行颁奖典礼,邀请实现目标的学生作经验交流。如通过这次目标的实现,你学到了什么?你对这一计划的合理性感觉如何?以达到榜样激励的作用。

集体自主管理模式是为了进一步提高学生对待工作的积极性。在集体自主管理中,班干部岗位一律由志愿者代替。志愿精神的核心是共同使班级变得更美好,学生以此激励自己,完成好自身承担的班级工

作。作为集体活动与个体活动结合的集体自主管理,通过志愿者内部的磋商、讨论、协调等方式,达成对某个问题的共同意见与解决办法。

学期初,我与学生根据班级管理的需要,共同商定班级自治管理必备的志愿者岗位及岗位细则。

志愿者每人每周选择一个班级服务岗位。志愿者分为固定志愿者和流动志愿者两类;志愿者上岗前仔细学习岗位职责,阅读上一周志愿者的工作记录,并接受固定岗位志愿者的岗前培训;担任志愿者期间,及时在“班级成长档案”上做好工作记录。

每周五放学后,学生自主申请并在班级公务栏粘贴好下周的志愿者岗位;将本周志愿者工作进行小结,发现亮点,找出不足;每天放学后班主任检查“班级成长档案”记录情况,个别点拨。

一周内获得五星评价的志愿者将被评为星级志愿者;连续3周被评为星级志愿者将在“班级英雄榜上”晋升一级;根据志愿者级别的高低,决定在班级各项活动中

是否拥有优先选择权。

作为班主任,我的职责是细心指导班干部工作,及时发现学生的疲劳周期。在放权、放手让学生管理班级的同时,我更多的是需要观察、协调,培养志愿者的管理能力。

集体教育的根本特点是将学生从原来的“班级消费者”转变为“公益劳动者”,每个学生从旁观者、消费者变为参与者,起到了公益的作用和加强凝聚力的作用。每个人在班级承担一项任务,不管能力大小,都能为班级作出独特的贡献,通过集体教育来发展学生。由此可见,“小鬼当家课程”与集体教育原理保持一致。在学生自主管理模式的创建中,班级逐渐形成了制度规范行为,即行为形成习惯、习惯培育传统、传统积淀文化、文化润泽制度的文化链。

(作者单位系浙江省温州市籀园小学)

下期预告:在生命成长课程中,听到学生生命拔节的声音。